



Русская Православная Церковь  
Московский Патриархат  
Иркутская Епархия  
Верхотурское благочиние

# ИСПОВЕДНИК

ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ  
ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННОГО ВАДИМА,  
МИТРОПОЛИТА ИРКУТСКОГО И АНГАРСКОГО



№ 15 октябрь 2014

## Радуйся, Радосте наша! Слово в день праздника Покрова Божией Матери

Архимандрит Иоанн (Крестьянкин)

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа!  
Величаем Тя, Пресвятая Дево, и чтим  
Покров Твой честный...

Духовное покровительство, ходатайство и заступление перед Богом, которое мы получаем по великому милосердию и любви к нам Божией Матери, воспеваем мы ныне. Ибо с тех пор, как воля Божественного Страдальца и Спасителя мира усыновила род человеческий Божией Матери в лице любимого ученика Его Иоанна Богослова, — это покровительство не прерывалось ни на один день, и во все времена истории человечества было так — Мать и чадо! Вдумайтесь в эти слова, в смысл глубочайшего и святейшего родства, чище и святее которого нет на земле.

«Жено! се, сын Твой!» — звучит с Креста из уст Божественного Страдальца (Ин. 19, 26). И что значат эти слова?

Отныне, что ни совершится с названным сыном Твоим, пройдет сквозь сердце Твое. Отныне его небольшие радости будут Твоим счастьем, его боль, беда и скорбь — Твоим великим горем и слезами; и главное — непрестающая дума и забота о чаде, забота, не знающая усталости, не знающая отдохновения. И все это, как завещание, приняла Пресвятая Дева от Своего умирающего на Кресте Единородного Сына.

С тех пор мир наполнился многими знаменами покровительства Божией Матери — знаками Ее материнской любви. Примеров несть числа, начиная из глубины времен и до наших дней.

Память нынешнего праздника, Покрова Матери Божией, сохранена с X века, когда в годину бедствия, нашедшего на греческое государство, гибель его была predeterminedена всем ходом событий «и не имам заступающего». Варварское племя сарацин (народ, родственник теперешним туркам, магометане по вере), движимое ненавистью к христианам, обложило Константинополь с единственной целью стереть его с лица земли, разрушить его многочисленные храмы, большая часть которых была посвящена Царице Небесной, жителям же предать лютой казни, а некоторых рабству, надругавшись над верой их.

Весь народ от мала до велика собрался во Влахернской церкви. Отчаяние внушило обратиться с великим воплем и слезами в молитве к Матери Божией. Это была последняя и единственная надежда.

Представьте, как молились они, заглядывая в завтрашний день свой, откуда уже веяло дыханием смерти. Все земное забыто, впереди — дверь в вечность и мученическая насильственная смерть на пороге.

Глубина покаянного чувства сокрушения о грехах, причиной которого явилось нашедшее на греков бедствие, была столь велика, что Царица Небесная Сама поспешила явиться к молящимся и утешить их. Ее блистающий паче лучей солнечных омофор становится Покровом от грядущей на них беды.

Но не все воочию видят явление Ее. Только двое, чья жизнь отдана Богу, правде и истине, чье сердце у ног Спасителя, только они поражены видением. Это святой Андрей, Христа ради юродивый, славянин по происхождению, и ученик его Епифаний.

«Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят» (Мф. 5, 8). Двое узрели Матерь Божию, а все молящиеся, покайником очистив сердца, смогли безусловно поверить им. За верой же явилось дело — враг внезапно, без всякой видимой причины, оставил свое намерение.

А все те, кто хранит об этом событии память в своем сердце, с тех пор поют: «Радуйся, Радосте наша, покрый нас от всякаго зла честным Твоим омофором».

Державный Покров Матери Божией покрыв весь род христианский на все времена. Православная Россия — удел Божией Матери. Она являлась Сама на Руси тем святым, чьи сердца не знали тени порока:

преподобным Сергию Ра-донежскому, Серафиму Саровскому и другим. Их было много, всех теперь не перечислить. Она посещала многострадальную, но верную Богу Русь многочисленными Своими иконами, ими являя русским людям Свой Покров. Про Матерь Божию можно смело сказать, что Она — неисчерпаемый океан чудес, явленных на Руси.

Наиболее почитаемые у нас иконы — Владимирская и Казанская. Их значение в жизни русского народа огромно. Они сделались всенародной святыней и знаменем Небесного Покрова над Русской Церковью и нашим Отечеством. Архиепископ Херсонский Иннокентий (Борисов; «!» 1857) назвал Казанскую икону «Русским Покровом» — Покровом Пресвятой Богородицы над Россией.

В смутное время 1612 года дружина Димитрия Пожарского несла список чудотворной Казанской иконы в своих рядах и изгнала из Москвы польских интервентов. В память этого события в 1649 году было установлено всероссийское празднование Казанской иконе, совершаемое 22 октября. В 1709 году, накануне Полтавской битвы, Петр молился со своим войском перед Казанской иконой, и была одержана победа. В 1812 году этот же образ осенял русских воинов, отражавших нашествие французов. И именно 22 октября русские войска нанесли противнику первое крупное поражение.

Во все трудные для России времена, во всех походах и войнах (не исключая

и последнюю — Великую Отечественную войну) русские войска неизменно брали с собой иконы Божией Матери — Казанскую, Смоленскую, Донскую.

И всегда страна наша ощущала помощь Заступницы Усердной рода христианского.

Три раза в году совершается празднование Владимирской иконе в благодарность за избавление ее помощью нашего Отечества от врага. Церковь вспоминает эти события 21 мая, 23 июня и 26 августа.

А псковская земля особенно отмечает еще и день 7 октября, когда чудотворный Псково-Печерский образ «Умиление», находящийся в нашей святой обители, оградил Псков и псковскую землю от посягательства иноверцев. Икона эта неоднократно спасала и Псков, и обитель нашу от различных врагов, желающих завладеть искони Русской землей.

Смоленская икона Божией Матери («Одигитрия», или «Путеводительница») была привезена в XII веке в Смоленск. Тогда совершилось возвращение Российской державе города, сто десять лет пребывавшего под властью литовских князей.

В XIII веке Федоровская икона спасла Кострому от нашествия татар. Князь Василий велел нести сей образ во главе своего войска. Яркие лучи, исходящие от святой иконы, ослепили врагов, и нашествие было разгромлено. Прославилась она и во время стихийных бедствий, моровых язв, чумы и холеры, распространившихся в народе.

Неисчислимы чудотворения происходили по всей стране нашей от списков с чудотворных икон Божией Матери — Федоровской, Боголюбской и Смоленской, приносимых в места, охваченныеветрием страшных болезней.

И особенно надо отметить чудесное явление иконы Божией Матери «Державная». Это произошло в год отречения от престола последнего русского императора, 2 марта 1917 года в селе Коломенском под Москвой. В руках у Матери Божией были царские скипетр и держава. И сказала Она, что отныне Сама будет охранять Россию. И теперь в России царство не от мира сего, теперь вместо царя правит страной Матерь Божия. И мы с вами ощущаем на себе Ее державный Покров и заботу о русском народе.

Матерь Божия всегда защищала и миловала Русь, наказывала и вновь возвращала Свою любовь людям, прошедшим ради грехов своих сквозь стра-

дания, покаянием и страданием очистившим свои сердца.

Но в нынешнее тяжкое время, когда земля состарилась, отягчилась неверием, беззаконием и невежеством в познании повелений Божиих, не отступила ли от нас Заступница наша Усердная, ревнуя о славе Сына Своего и Бога? Нет, дорогие мои, быть этого не может. Для матери бедствующее чадо еще дороже. И пока на Руси хоть «малое стадо» несет и сохраняет верность заветам Христа, надежду на заступление Матери Божией — мы не погибнем.

Мы не должны ни сомневаться, ни смущаться всем тем, что видим и слышим теперь. «На земле нет ничего невозглавленного, потому что начало всему — Бог» — так говорят святые отцы. И нынешние события — это не такое уж открытие для всех нас, ибо это подтверждение того, что ни одно слово Божие не изменится, но все совершится до малейшей подробности в свое время.

Разве не читаем мы с вами двадцать столетий назад написанные апостолом Павлом слова, обращенные к его ученику апостолу Тимофею. Наверное, апостол Тимофей тогда удивился им и не понял во всей полноте, а нам остается тоже удивляться, видя сбывшимися слова, сказанные в глубокой древности: «Знай же, что в последние дни наступят времена тяжкие. Ибо люди будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям непокорны, неблагодарны, нечестивы, недружелюбны, непримирительны, клеветники, невоздержны, жестоки, не любящие добра, предатели, наглы, напыщенные, более сластолюбивы, нежели боголюбивы, имеющие вид благочестия, силы же его отрекшиеся». И последние слова — заповедь нам: «Таковых удаляйся!» (2 Тим. 3, 1—5).

Можно не поверить словам, но как нам, всем живущим теперь, не верить делам, которые уже совершились? Как не верить Богу? Слово Божие — в нем все, вся жизнь навеки. Двадцать столетий пронзил взором апостол и увидел нас, живущих в эти тяжкие времена.

Посмотрим на себя, посмотрим в себя и вокруг себя, и если мы такие, то возопиим к Богу и Матери Божией об исправлении. Удалимся от беззаконных и удалим беззакония от себя.

И еще один страшный бич, разоряющий все живое от государства до Церкви, и его видел Господь, и устами верно-го ученика поведал миру — удаляйтесь разделения.

В Первом послании к Коринфянам Господь через апостола кротко просит народ Божий: «Умоляю вас, братия... чтобы все вы говорили одно, и не было между вами разделений, но чтобы вы соединены были в одном духе и в одних мыслях» (1 Кор. 1, 10).

Это настолько важно, что в другом месте, в Послании к Римлянам, опять и опять апостол умоляет братии остерегаться разделения: «Умоляю вас, бра-

продолжение на стр. 2

начало на стр. 1

тия, остерегайтесь производящих разделения и соблазны... уклоняйтесь от них; ибо такие люди служат не Господу нашему Иисусу Христу, а своему чреву, и Ласкательством и красноречием обольщают сердца простодушных (Рим. 16,17—18).

Господь наставляет, предупреждает, остерегает, умоляет. И надо всем нам усилиться услышать слово Божие, ибо верно — нечто совсем страшное для жизни таится в деле разделения. Народ

на народ, и царство на царство, и соседи на соседей, и родители на детей, и дети на родителей — все восстает, все распадается. Нет единодушия, и иссякает любовь — единственный источник истинного неложного знания.

А для тех, кому слово Божие — сама жизнь, нет страха. Покроет их Господь в тайне селения Своего. Они не поколеблются, но останутся верны и в тяжкую минуту испытаний. И слово Божие проведет их сквозь тень и сень смертную.

«Бодрствуйте, стойте в вере, будьте мужественны, тверды. Все у вас да будет с любовью» (1 Кор. 16, 13—14).

А Матерь Божия всегда есть и будет с теми, кто верен Ее Божественному Сыну, кто идет по Его зову путем вечно-го спасения. Она, по словам святителя Иоанна Златоуста,— первая Преемница Божественных дарований и первая Раздаятельница этих даров и благословений людям, ищущим помощи у Господа и милостей у Нее. Так будет всегда, до по-

следнего часа и мгновения жизни мира.

И наше верующее, знающее великую силу ходатайства Матери Божией сердце пусть всегда припадает к ногам Божией Матери со своими воздыханиями, нуждами, скорбями, во всех испытаниях и в минуты плача о грехах. И Она, Радость всех скорбящих, наша Небесная Мать, простирая Свой державный Покров, заступит и спасет и помилует всех нас. Аминь.

Православие.Ru, 13 октября 2003 г.  
<http://www.pravoslavie.ru/put/1509.htm>

ЧИТАЕМ ЕВАНГЕЛИЕ

## Духовное родство с Господом

(Матф. 12:46-50; Марка 3:31-35; Луки 8:19-21)

Беседа Господа так поразила одну женщину, по преданию Маркелу, прислужницу Марфы (Лук. 10:38, почему этот евангельский отрывок на праздники Богородицы всегда присоединяется к Евангелию о посещении Господом Марфы и Марии и читается, как одно Евангелие), что она не могла удержать своего восторга и всенародно прославила Господа и Его Пречистую Матерь, Которая вместе с названными братьями Его находилась тут же, только вне дома (см. Матф. 12:46). «Блаженно чрево» и т. д., т. е. блаженна та, Которая родила и воспитала такого великого Учителя. Здесь мы видим начало прославления Богоматери, в исполнение Ее собственного предсказания: «отныне ублажат Мя вси роди». На это Христос ответил, что блаженны и все слышавшие Слово Божие и соблюдающие его. Св. Матфей указывает, что именно в это самое время Матерь Господа и мнимые братья Его стояли вне дома и послали сказать о них Господу, не будучи в состоянии протолпиться к Нему из-за множества окружавших Его. Господь всегда питал нежное чувство к Своей Матери, и, даже вися уже на кресте, поручил Ее заботам Своего возлюбленного ученика. Но тут, когда во время произносимого Им поучения к народу, Его хотели оторвать от этого, Он показал всем, что исполнение воли Отца Небесного для Него выше родственных чувств: «Кто будет исполнять волю Отца Моего Небесного, тот Мне брат и сестра и мать».

Упоминаемые здесь «братья Иисуса» в некоторых местах Евангелия называются по именам, а именно: Иаков, Иосия, Симон и Иуда (Матф. 13:54-56), причем из сопоставления повествования всех четырех Евангелий о женщинах, стоявших на Голгофе при кресте Иисусовом и затем шедших ко гробу в день Воскресения Христова, ясно, что матерью этих «братьев Иисуса» была Мария Клеопова, которую Ев. Иоанн называет «сестрой Матери Его» (Иоан. 19:25).

По-видимому, Мария Клеопова была двоюродной сестрой Матери Господа, так как Она была единственной дочерью Своих родителей Иоакима и Анны. По преданию, эта Мария была женой Клеопы, который и был отцом «братья Иисуса». По другому преданию, эти «братья Иисуса» были детьми Иосифа-обручника от его первого брака, а, очень возможно, что приводит в полную согласованность оба эти предания, «братья Иисуса» были детьми Иосифа и жены умершего бездетным (по закону уличества) брата его или близкого родственника Клеопы — Марии Клеоповой. Во всяком случае, «братьями» у евреев назывались не только родные братья, но и двоюродные, и троюродные, и вообще близкие родственники.

**Архиепископ Аверкий Таушев**  
Руководство к изучению Священного Писания Нового Завета

# Торжественное открытие фестиваля «Сияние России». Обращение митрополита Иркутского и Ангарского Вадима

В воскресенье 28 сентября молебном во славу земли иркутской после Божественной литургии в кафедральном соборе Богоявления открылся фестиваль «Сияние России». Литургию в сослужении духовенства Иркутской епархии совершил митрополит Иркутский и Ангарский Вадим, после чего священники и прихожане иркутских храмов крестным ходом прошли к площади у Спасского храма (старейшего храма Иркутска). Перед началом молебна митрополит Вадим обратился к гостям и участникам с напутственным словом.

«Дорогие гости, я сердечно всех вас поздравляю с началом Дней духовности и культуры «Сияние России» на земле сибирской. Это празднование отмечается из года в год и создавалось в то время, когда само упоминание об определенных ценностях вызывало некоторое непонимание. Почему, именно, русской культуры, почему, именно, русской духовности, почему, именно, национальный окрас имеют эти дни? Которые, по сути дела, объединяют не только этнически русских, но и значительно больше национальностей, для которых является совершенно определенной русская культура, русская духовность, которая идентифицирует себя с этими высокими понятиями. И стоило большого труда и многих возражений со стороны людей, которые думали, что это напрасно делается, напрасно выделяется в определенный смысл, потому что якобы существует единая культура и единая духовность.

И прошло столько лет, и мы теперь видим, что, увы, действительность другая. Есть наша русская идентичность, есть наша русская духовность, есть наш славянский мир! Есть мир, носителем которого являются народы, которые в основу свою положили евангельские истины и стараются совершать жизнь свою в свете евангельских заповедей, в свете тех заповедей, которые заповедал нам Христос Спаситель, и которые являются незыблемыми и непреходящими.

И являлось ли решение Европейского союза или других союзов, которые начисто отвергли упоминание о многих нравственных идеалах, о многих нравственных достижениях человечества, которые позволяли человечеству надеяться на совершенную жизнь, на жизнь, которая стремилась бы к справедливым отношениям, которая стремилась бы к чистоте, к любви, то теперь мы с вами убеждаемся, сто эти старания не были случайными.

То, что сейчас происходит в окружающем нас мире, явно свидетельствует нам о том, какие ценности являются непреходящими и вечными. И, слава Богу, что мы вновь и вновь заявляем о своей приверженности к этим ценностям, основанным на вере в Бога, на духовном возрождении, к которому мы все стремимся, на духовной идее, которая по сути дела, определяется смыслом человеческой жизни.



Очень часто задают вопрос: «в чем же смысл, в чем же, так сказать, идентичность, наша как таковая?» В чем наша национальная идея? И вот об этом ранее ни у кого, ни у князя Александра Невского, ни в более ранних периодах, ни в последующие и мысли не возникало, интуитивно, сердцем, знаниями они тянулись к тому, что бы являлось выражением того нравственного начала, основанного на законе любви, заповеданном Христом Спасителем.

Священник Павел Флоренский говорит, что смысл культуры и человеческой жизни русского народа заключается в теургии русского народа, где « » является — «Бог», то есть в богоделании, в созидании Бога, божественных истин божественной святости. Об этом говорили многие святые подвижники, лишь только необходимо было их слышать. Преподобный Серафим Саровский говорил довольно просто и для людей вполне доступным языком, когда говорил, что стяжание Духа Святого — вот в чем смысл человеческой жизни. И для нас этот смысл непреходящ. И поэтому мы сегодня собрались здесь, чтобы свидетельствовать вопреки всяким утверждениям и прочим истину о Боге, истину о нравственности, о русской духовности, о культуре, которая достигла таких высот, и к которой следует обратиться нам всем, кто, к сожалению, ее забыл или старается забыть каким-то образом.

И вот поэтому эти дни, открываемые здесь при поддержке Областной администрации, они посвящены именно тому, чтобы вспомнить нам духовные корни нашего народа, чтобы не просто вспомнить, но обернуться к ним с тем действенным призывом, который подвиг человека на созидание нравственности и духовности, на созидание человеческих взаимоотношений, в основе бы которых лежала любовь заповеданная Христом Спасителем.

Сегодня мы с вами, братья и сестры, делаем все, что от нас зависит для того, чтобы эта культура была не мертвым словом, но жила в сердцах людей. Но мы понимаем, человеческих сил недостаточно. Для этого необходима Божественная помощь и вот поэтому-то мы собрались здесь, чтобы испросить у Господа, у Преподобной Девы Богородицы, у наших покровителей земли иркутской помощи Божией в нашем служении, помощи Божией в созидании именно этой духовности и ее возрождения, помощи Божией на все наши дела, которые касались бы и экономики и политики, и различного рода бытовых отношений, покровительства Божиего над нашим святым городом и всей нашей Сибирью, да хранит нас Господь, а мы да вознесем усердно свои молитвы».

Пресс-служба Иркутской епархии

# Дворником будешь!



Родителям кажется, что если нарисовать ребенку перспективу поужаснее — он востепенится, ужаснется и начнет делать все, чтобы эта страшная реальность никогда не наступила. Он будет как следует заправлять кровать, убирать в своей комнате, учиться на одни пятерки — только чтобы нарисованные родителями ужасы не сбылись.

## Никогда не научусь

На самом деле получается как-то иначе.

Я помню, как мама учила меня вязать лицевой гладью. У меня ничего не получалось, петли путались, кофта для куклы не получалась, я капризничала и вопила, что у меня ничего никогда не получится.

— Смотри, как хорошо получается, — говорила мама. — Вот, только спицу надо держать так, а петлю провязывать так.

— Я никогда в жизни этому не научусь, — бурчала я, провязывая петли все лучше и лучше. — Кто вообще придумал это дурацкое вязание!

— Да у тебя уже получается нормальная кофта, — смеялась мама.

— Да, но я все равно никогда не научусь вязать этой дурацкой гладью! — сопротивлялась я, хотя видела, что уже все получилось. Но я же не могла признать, что мама права, а я нет.

В общем, вязать я теперь умею. А вот со швейной машинкой не сложилось. У меня была прекрасная учительница домоводства, которая охотно сообщала мне всякий раз, откуда у меня растут руки. Она меня совершенно убедила, я от всей души поверила ей, что руки у меня растут именно оттуда, и теперь мне гораздо легче подшить целую штору растущими оттуда руками, чем прострочить один шов на машинке, хотя меня учили на ней шить с 5 по 8 класс, целых четыре года. Просто это обучение сопровождалось комментариями «кто так шьет» и «что ты тут напортачила».

Собственно, ни для кого не секрет, что научить так никого ничему нельзя. Я надумала в сорок лет научиться водить машину, и инструктор в автошколе мне с неподражаемой честностью сказал:

учиться водить надо в восемнадцать лет, а в сорок ты уже ничему не научишься. «Что ты делаешь?» — «Куда прешь?» — «Жми на газ, я сказал!» — «ну кто так водит!» — «откуда ты такая взялась на мою голову?» Он ревел, как раненый бизон, я пугалась, плакала, теряла последние остатки самообладания и понимала, что я тупая, а вождение не для меня. Вместо того, к сожалению, чтобы с первого «ты» отказаться от его услуг. Естественно, я ничему у него не научилась. Научилась у другого — надо ли говорить, что он ни разу не повысил голоса. Профессионалу это не нужно.

## Никому не нужна

Иногда результаты бывают еще печальнее. Одна немолодая дама рассказывала мне однажды, что так поверила маминному многолетнему «кто ж тебя такую замуж возьмет» (в самом деле — пол мести не умеет, кровать заправляет криво, посуду мыть не любит, кому такая нужна) — что поняла: принца ждать бессмысленно, надо хватать первого попавшегося. В 18 лет она второпях выскочила замуж за первого встречного — первого, кто вообще обратил на нее внимание, больше-то, может, уже и шанса не будет. Стоит ли говорить, что брак оказался отчаянно несчастливим.

Помню, как одна из наших учительниц в школе говорила: «Четырнадцать умножить на три — сколько будет? Умножьте столбиком, вы идиоты, вы в уме не сможете». Нет, я сейчас в состоянии умножить четырнадцать на три в уме, но всякий раз, слыша «вы идиоты», я не считала столбиком, а злилась. Мой сын, приходя из школы в седьмом классе, уныло говорил: «Мам, почему нам все время объясняют, что мы дураки, мы ничего не умеем, мы не сдадим ЕГЭ, не получим аттестата и пойдем в дворники? Я больше не могу это слышать». Я тоже больше не могла этого слышать. Восьмой класс был уже в другой школе.

Вы идиоты, вы дураки, вы ничего не можете, кому вы такие нужны. Что ты тут стоишь, что ты тут сидишь, кто так веник держит, кто так ручку держит, кто так шьет, кто так пишет, чем ты думал, куда ты смотрел, что мне, скажи, с тобой таким делать?

Все это сыплется на головы наших детей ежедневно, год за годом. И даже если родители обладают ангельским характером, соломониной мудростью и бескрайним терпением, дети все равно наслушаются от мира, что они в нем не нужны, не там стоят, не так сидят, не то делают — и вообще лучше бы их не было. В транспорте и во дворе, в школе и в музее, в магазине и на улице — детям не рады. Убери руки, не смей трогать, как ты себя ведешь, что ты тут встал, что ты тут делаешь, ну-ка идите отсюда, так, рты закрыли.

В некоторых странах мира детей, о странность, любят и очень им радуются — в кафе ли, на улице ли; помню, как странно было в Италии, где моему трехлетнему сыну радовались так, будто в кафе или магазин солнышко вкатилось; помню, как хозяйка магазина свадебных платьев в Хельсинки, услышав и поняв без перевода мой свирепый шепот «руками не трогай» — засмеялась и разрешила моей одиннадцатилетней дочери трогать руками все, что захочется.

В нашей стране дети получают от мира другую обратную связь — лучше бы тебя не было. Все равно ничего хорошего из тебя не получится. А обычно мы и сами в дурную минуту добавляем: что ты меня мучаешь, долго мне за тебя краснеть, хватит надо мной издеваться!

— Зачем вы меня вообще родили, — бурчат дети, хлопая за собой дверью, и это вопрос не праздный.

Как хорошо быть взрослым! Никто не скажет тебе «где твои глаза были», когда ты обдерешь бампер, не спросит «голову ты дома не забыла», когда забудешь дома рабочий документ, не поднимет с кровати в первом часу ночи, чтобы заставить повесить в шкаф небрежно брошенное на стул платье. Повзрослев, мы не перестали делать глупости и оплошности — но нас теперь не дрючат за каждую из них.

## Неуважаемый

Сын сказал однажды со вздохом: тринадцать лет — паршивый возраст: уже никто тебе не умиляется и никто еще не уважает.

Когда я была маленькой, детей вообще не принято было уважать. Право

на уважение не давалось от рождения, его надо было заслужить, заработать, доказать, что ты достоин уважения. Детей полагалось исправлять. Подчеркивать красным, указывать на ошибки, одергивать, корректировать, исправлять. Лучшие педагоги уже тогда писали — покажите ребенку не где у него плохо, а где хорошо, где у него получается; этот передовой опыт так и остался невостребованным в массовой школе.

Когда я была молодой учительницей, всего на семь лет старше учеников, на меня однажды набросилась дежурная в школьном компьютерном классе: «Ну-ка быстро пошла разулась! Я кому сказала!» Она не хотела слушать, что туфли — это сменка, она перестала кричать только услышав «это же наша учительница». Она извинилась: «Ой, а я думала — девочка»... На девочку — можно.

В этой системе ценностей как-то фатально отсутствует базовое уважение человека к человеку — когда уважения достоин не только старейший, мудрейший, всего добившийся, а всякий — потому что он человек, он твой брат, он тоже Божье создание, в нем тоже образ Божий. Не только учительница, но и девочка. Не только депутат Госдумы, но и арестант.

Идея уважать детей вообще плохо приживается на отечественной почве. Родители как-то не видят разницы между уважением и вседозволенностью, уважением и отсутствием границ. Одни негодуют — «что ж мне, в попу ему теперь дуть?», другие объясняют, что относятся с уважением к выбору своих детей, а потому пусть все подвинется и дадут ребенку терроризировать окружающих в свое удовольствие.

И с самоуважением тоже плохо. Знаю немало взрослых, умных, прекрасных, иногда очень успешных, — живущих с бесконечной уверенностью в том, что они ничтожество, моральные уроды, что им нельзя жить, что окружающие терпят их только через силу или из милости. Одни всю жизнь доказывают, что они имеют право на уважение, другие и так знают, что ничего не получатся.

И, страшное скажу, — и с Богом отношения не складываются, потому что и в Нем видится все тот же вечно недовольный воспитатель: ну что, не молился, не постился? Весь год дурака валял, а сейчас пришел? Весь пост что делал — а сейчас опомнился? Ну и что ты ко мне пришел? Чего ты хочешь? Двойка, иди и подумай о своем поведении. Раньше надо было думать, а теперь все, поздно уже. Двойка в году, двойка в аттестат, на том свете дворником будешь.

## Но нет

Как-то не хочется заканчивать на этом.

Лучше так.

Мы не очень хорошие воспитатели обычно. У нас не хватает сил, мудрости и терпения. Мы не умеем справляться со своими эмоциями. Мы часто ведем себя как маленькие, а не как взрослые, — ожидая при этом от детей, что они поведут себя как взрослые, поймут нашу боль, смогут ее принять и вынести, почувствовать нам — и вести себя мудро и правильно. Некоторые дети справляются, но ноша эта тяжела — даже и для нас самих иногда.

Но мы любим своих детей и многое делаем правильно, потому что у любви есть поразительное свойство: она сама подсказывает правильные решения. Не знаешь, как делать, — делай по любви, не ошибешься.

И мы, несомненно, справимся. И получаться будет все лучше и лучше — и все получится, потому что надежда не обманывает, а любовь не подводит.

В отличие от.

Ирина Лукьянова  
14 июля 2014 г.

ХОЗЯЮШКАМ

**РЫБА ПОД МОРКОВНО-ТОМАТНЫМ СОУСОМ**



**Ингредиенты:**

700 г филе крупной речной рыбы, 50 г пшеничной муки, 60 г растительного масла, соль.

**Для соуса:** 2 моркови, 2 луковицы, 1/2 стакана растительного масла, 3/4 стакана острого томатного соуса, 1 ч. ложка крахмала, соль.

**Приготовление**

Рыбное филе нарезать кусочками, посолить, обвалить в муке, обжарить до

готовности, переложить в тарелки, залить горячим соусом и украсить колечками лука и зеленью петрушки.

Для приготовления соуса тертую на терке морковь и нарезанный лук обжарить в масле до появления румяности, после чего добавить томатный соус, соль и крахмал.

Если соус получится густой, то его следует разбавить кипятком и прокипятить на слабом огне не более 2 минут.

**ПИРОГ РУССКИЙ С РИСОМ И ЯЙЦАМИ**



**Ингредиенты:**

Для теста: 4 стакана пшеничной муки, 2 ст. ложки сахара, 4 ст. ложки маргарина или растительного масла, 1 яйцо, 20 г дрожжей, 1/2 ч. ложки соли, 1 стакан молока.

**Для начинки:** 1 стакан риса, 100 г растительного масла или маргарина, 4 яйца, 1 ст. ложка соли, 2,5 стакана воды.

**Приготовление**

В кастрюлю налить теплое (30°C) молоко, растворить в нем дрожжи, добавить соль, сахар, просеянную муку и вымешивать в течение 5-8 минут до образования однородного, без комков, не очень крутого теста.

В конце замеса добавить подогретое масло, слегка перемешать, накрыть кастрюлю крышкой и поставить в теплое место для брожения.

Через 2-2,5 часа, когда тесто сильно поднимется, обмять его и поставить для дальнейшего брожения.

Спустя 40-50 минут, когда после максимального подъема тесто начнет опускаться, вторично обмять его и выложить на посыпанный мукой стол.

Разделить тесто на две части, раскатать их в пласти, один из которых уложить на смазанный маслом противень, разложить по его поверхности начинку, накрыть сверху вторым пластом, плотно защипать края и поставить на расстойку. Когда пирог увеличится в объеме, поставить его в духовку и выпекать при температуре 240°C в течение 50 минут.

Для приготовления начинки рис промыть в теплой воде несколько раз до удаления мути, после чего засыпать в кипящую подсоленную воду, положив туда жир. Варить рис до рассыпчатого состояния и откинуть на дуршлаг.

В охлажденный рис положить круто сваренные и порубленные яйца и все перемешать.

**ПИРОЖКИ С ТВОРОГОМ (ДРОЖЖЕВЫЕ)**



**Ингредиенты:**

7 стаканов пшеничной муки, 100 г сливочного масла, 2 стакана молока, 2 яйца, 60 г дрожжей, 1 ч. ложка соли, 500 г жира для жаренья.

**Для начинки:** 600 г творога, 1/2 стакана сметаны, 3/4 стакана сахара, 3 яйца, 1/2 стакана изюма, 1 ч. ложка соли, 1 ч. ложка ванильного сахара.

**Приготовление**

В подогретом молоке развести дрожжи. Тщательно разболтать и заложить

остальные продукты. Хорошо вымешанное тесто поставить в теплое место на 1-1,5 часа.

Подошедшее тесто выложить на стол и скатать длинным жгутом, от которого отрезать по мере использования маленькие кусочки величиной с яйцо. Эти кусочки сформовать в виде булочек и оставить на 10-15 минут, закрыв салфеткой, для расстойки, после чего раскатать из них круглые лепешки.

На середину каждой лепешки положить творожную начинку и края защипать пирожком.

Разделанные пирожки уложить на лист, посыпанный мукой или смазанный маслом, и поставить для расстойки на 15-20 минут. Затем пирожки положить на сковороду защипкой вниз и жарить в разогретом жире 5-7 минут.

Поджаренные пирожки перевернуть, чтобы они подрумянились со всех сторон. Приготовление начинки. Творог пропустить через мясорубку, добавить сметану, яйца, сахар, изюм, соль, ванильный сахар и все тщательно перемешать до получения однородной массы.

ПРИТЧИ

**Необыкновенная пуговица**

Жил один человек, и жил он не очень хорошо, путано. Решил взяться за ум, делать добрые дела, спасать душу. Делал их, делал, а особенного изменения в себе к лучшему не замечал. Как-то он шел по улице, видит – у одной старушки пуговица с пальто оборвалась и упала на землю. Увидел, и думает: «Да чего там! Пуговица у нее еще хватит. Не поднимать же! Ерунда какая!» Но все-таки, кряхтя, поднял пуговицу догнал старушку, отдал ей пуговицу и забыл об этом. Потом он умер, и видит – весы: слева – его зло лежит, тянет вниз, а справа – ничего нет, пусто! И зло перетягивает. «Эх, – говорит себе человек, – и здесь не повезло!» Смотрит, Ангелы пуговицу кладут... И чаша с добрыми делами перевесила. «Неужели одна эта пуговица все мои злые дела перетянула? – удивился человек. – Сколько добрых дел я сделал, а их и не видно!» И услышал, как Ангел говорит ему: «Из-за того, что ты гордился своими добрыми делами, они и пропали! А вот именно этой пуговицы, о которой ты забыл, хватило, чтобы ты от гибели спасся!»

**Притча о молитве перед едой и маленькой девочке**

В доме одних богатых людей перестали молиться перед едой. Однажды к ним в гости пришел священник. Стол накрыли очень изысканно, достали самые лучшие яства и подали лучшее питье. Семья села за стол. Все смотрели на священника и думали, что теперь он помолится перед едой. Но священник сказал:

– Отец семейства должен молиться за столом, ведь он первый молитвенник в семье. Наступило неприятное молчание, потому что в этой семье никто не молился. Отец откашлялся и сказал: «Знаете, дорогой отче, мы не молимся, потому что в молитве перед едой всегда повторяется одно и то же. Молитвы по привычке — это пустая болтовня. Эти повторения каждый день, каждый год, поэтому мы больше не молимся.

Священник удивленно посмотрел на всех, но тут семилетняя девочка сказала: — Папа, неужели мне не нужно больше каждое утро приходить к тебе и говорить «доброе утро»?

**А что потом?**

Пришло тщеславие к мудрому человеку и говорит:

– Давай дружить! Я для тебя все, что хочешь, тогда сделаю!

– И что же ты для меня сделаешь? – не торопясь с ответом, спросил мудрый человек.

– Помогу стать кандидатом наук!

– А потом?

– Потом - доктором!

– Допустим. А потом?

– Потом ты станешь профессором, академиком! Все будут превозносить тебя, называть великим...

– А потом?

– Как что - состаришься!

– А потом? Ну, проживет моя слава после меня лет десять. Но через сто уже и имя мое вряд ли кто вспомнит! А через тысячу лет? Через миллион? Так что же ты можешь дать мне?

Посмотрело тщеславие на мудрого человека, вздохнуло... и пошло искать того, кто бы с ним, не задумываясь об этом, подружился!

ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

**2.10.** Блгвв. князей Феодора Смоленского (1299) и чад его Давида (1321) и Константина, Ярославских чудотворцев.

**3.10.** Мчч. и испп. Михаила, кн. Черниговского, и боярина его Феодора, чудотворцев (1245).

**4.10.** Отдание праздника Воздвижения Животворящего Креста Господня. Обретение мощей свт. Димитрия, митр. Ростовского (1752).

**6.10.** Зачатие честного, славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Прославление свт. Иннокентия, митр. Московского (1977).

**8.10.** Преставление прп. Сергия, игумена Радонежского, всея России чудотворца (1392).

**9.10.** Преставление апостола и евангелиста Иоанна Богослова (начало II). Свт. Тихона, патриарха Московского и всея Руси (прославление, 1989)

**10.10.** Сщмч. Петра, митрополита Крутицкого (1937).

**11.10.** Прп. Харитона Исповедника (ок. 350). Прпп. схимонаха Кириллы и схимонахини Мари, родителей прп. Сергия Радонежского (ок. 1337) Собор преподобных отцев Киево-Печерских, в Ближних пещерах (прп. Антония) почивающих

**13.10.** Свт. Михаила, первого митр. Киевского (992)

**14.10.** Покров Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.

**17.10.** Обретение мощей свт. Гурия, архиеп. Казанского, и Варсонофия, еп. Тверского (1595). Собор Казанских Святых.

**18.10.** Свт. Пера, Алексия, Ионы, Макария, Филиппа, Иова, Ермогена, Тихона, Петра, Филарета, Иннокентия и Макария, Московских и всея России чудотворцев

**19.10.** Апостола Фомы (I).

**22.10.** Ап. Иаква Алфеева (I)

**23.10.** Прп. Амвросия Оптинского (1891).

**24.10.** Собор преподобных Оптинских старцев

**26.10.** Память святых отцев VII Вселенского собора (787). Иверской иконы Божией Матери (1648).

**31.10.** Апостола и евангелиста Луки (I). Обретение мощей прп. Иосифа, игумена Волоцкого, чудотворца (1515).

**Реквизиты банковского счета Филиал ОАО «БИНБАНК»**

**в г. Новосибирске**

**БИК: 045004842**

**корр. счет. 30101810550040000842 в**

**ГРКЦ ГУ Банка России**

**по Новосибирской области**

**расчетный счет**

**40703810320190000015,**

**ИНН 3827038817,**

**КПП 382701001**

**Контакты:**

**Адрес:** 664000, ул. Центральная, 59а, д. Лыловщина, Иркутский район, Иркутская область. Приход храма в честь иконы Божьей Матери именуемой «Владимирская».

**Электронный адрес:**

**vladimiskay@mail.ru**  
**http://vladimiskay.prihod.ru/index,**  
**тел.: 8 914-876-39-40.**

**Настоятель прихода священник Алексей.**